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Preocupări culturale. 
• (R.) De sigur, că Românimea în-
feagă s'a bucurat aflând despre des
tul ce s'a produs în Biher cu pri-
èjul adunării generale a Asociaţiunei. 
De mult, foarte de mult nu ni-s'a mai 
Mêmplat să vedem la un loc. atâţia 
Români bihoreni, am putea zice chiar, 
ei i-am vézut pe toţi cei de seamă, 
preocupaţi de afaceri culturale im-

I portante. 
i Zicem importante, pentru-că osebit 
ie puterea statului, care mai ales pe 
teren cultural caută sä ne înăbuşe, 

jipoi pe teren cultural avem să lup
f t e şi cu multele societăţi de ma-
фжтге, cum e Kulturegyletul, Szé
chényi, Wesselényi şi alte „egyle f -
uri şi „Szövetség"-uri, cari — e lucru 
aiţrisos dovedit — caută să ne des-
brsce de naţionalismul nostru atât 
prin ademeniri pecătoase cât şi prin 
cele mai detestabile apucături . 

Ear' dintre Români nicâiri ca în 
Bihor nu s'au arëtat mai dispuşi cu
rentului de maghiarisare. Aici s'au 
gisit Inveţătorii nemernici, cari şi-au 

. maghiarisat numele, ba unul dintre 
ei Îndemna în public, printr 'o foaie 
ungurească, şi pe alţi Români să se 
boteze în apa murdară a celor 5 pi-
ţaie... Aici sunt cei mai mulţi preoţi, 

casete cărora limba ungurească a 
Ijsns la absolută valoare . . . Şi — 
la fine — dintre toţi Românii, escep-
ţionând рѳ cei din Alba-Iulia, în cause 
politice fraţii din Oradea-Mare s'au 
iretat mai slabi în ultimii ani. 

Eată de ce se va fi produs o ge
nerală bucurie între Români când au 
fost vezuţi întrând în luptă, cel puţin 
In luptă culturală, şi fraţii din Oradea-
Mare, ear' prin provincie s'au vëzut 
puse în mişcare până şl massele, po
porul caie a dat cu acest prilej do
vadă dragostei şi interesului sëu pen
tru cele obşteş t i . . . 

De sigur, că după întâmplările mai 
mult ca triste, ce se scriseseră mai 
anii trecuţi în contul unei părţi alese 
a cărturarilor din Oradea-Mare, zilele 
de la Beiuş şi participarea la ele a 
fraţilor din Oradea-Mare sunt nu nu
mai un semn îmbucurător, dar ' şi o 
chezăşie, că pe viitor Românii din 
Bihor se vor putea numëra alături 
cu Românii harnici din alte părţi. 

E vremea, ca aşa să fie, ca în ce 
priveşte terenul cultural toţi să ne 
întrunim, căci limba românească şi 
obiceiurile noastre străbune sunt 
clenodiul tuturor Românilor, şi dacă 
nici întru păstrarea acestor comori 
scumpe nu ne vom strînge toţi, ne
am subscris înşine sentenţa de moarte 
naţională. 

Am putè în privinţa acea i ta să în-
veţăm nu numai dela Saşi, dar ' chiar 
şi dela Unguri. 
; Să ne uităm de pildă la vieaţa naţi

onală a Saşilor. 
Ce-i susţine pe dînşii, un popor 

nici pe a şeasa parte din cât suntem 
noi Românii? Cultura, grija şi dra
gostea ce o au pentru toate câte 
privesc şcoala şi biserica. Serbările 
dela Braşov, date cu prilejul desvëlirii 
monumentului Honterus, au fost uu 

exemplar strălucit nu numai a de
votamentului ce Saşii au faţă de ori 
ce manifestare naţională, dar' mai 
presus de toate o dovadă de ceea-ce 
poate face chiar un popor mic la 
numër când în cele intelectuale cultivă 
tot ce este bun. 

Cine ştie câţi ani vor trebui încă 
să t reacă, până ce noi Românii, atât 
de superiori la numër, vom putea să 
reálisam pe teren cultural ceea-ce 
Saşii deţin ca o mare bogăţie naţ i- j 
onală deja de veacuri . 

Ear' cine în locul întâiu stă când 
vorba e de cultură, fără îndoeală că şi 
pe teren politic şi economic trebue să 
se validiteze. 

* 

Să vedem acum ce fac Ungurii pe 
teren culturel. 

Nu voim să vorbim aici despre 
activitatea lor ca deţinetori ai puterii. 
In privinţa aceasta nu încape compa
ra ţ i e : ei au budgetul la disposiţie, 
ear ' noi nu beneficiăm de loc din 
budgetul destinat ridicării culturale a 
naţionalităţilor. Ci vom vorbi de 
iniţiativa privată. Kulturegyletul lor 
are deja de mult milionul. Şi ce 
sunt ei în Ardeal? Nici pe jumëta te 
— cu Secui cu tot — din numërul 
Românilor ardeleni ! Bar' cât despre 
„Nemzeti Szövetség", de-şl ultimele 
adunări ale acestuia au fost fiascuri 
în toată regula, totuşi n 'ar trebui să în
chidem ochii dinaintea гіѵпѳі щ a ener
giei cu care apostolii (?) acestei so
cietăţi, altminteri destul de caraghioase, 
au căutat să facă proselitism mai a-
les prin locurile româneşti . 

Se impune deci o atât mai mare 
stăruinţă în cele culturale şl din 
partea noastră ! 

însufleţire, la tot caşul, Ungurii 
au incomparabil mai multă decât noi 
Românii. Scriitoriul acestor rînduri 
a avut anul trecut prilegiul să vadă 
mulţimea mare de Unguri ce se a-
dunase la Sighişoara, la desvëlirea 
statuei lui Petöfy. Ei bine, se părea 
că Sighişoara este un feliu de Cluj, 
un oraş situat în mijlocul Secuimii, 
atâţia Unguri şi Sëcui se adunaseră 
acolo. Şi se ştie, că în jurul Sighi-
şoarei, până la îndepărtări destul de 
mari, Unguri nici de leac nu găseşti! 
Când e vorba să-şi aűrme însă na
ţionalismul, ei ştiu să jertfească, ştiu 
să se însufleţească. 

Noi însă ?!. . . Să ne aducem, de 
pildă, aminte de caşul r ecen t : ser
bările date în memoria lui Şaguna. 

Se pot ele oare compara cu ser
bările recente ale Saşilor ? . . Mă
car că Şaguna a fost şi el Români
lor poate mai mult decât a fost Hon
terus pentru Saşi ; ear ' popi şi înve
ţători noi avem de patru-ori mai 
mulţi decât au Saşii. . . 

* 
însufleţirea şi interesul pentru cele 

culturale la noi lasă deci încă mult 
de dorit. 

Că la Beiuş am avut momente 
îmbucurătoare, înregistrăm cu plăcere. 

Ne vom face însă o înaltă datorie, 
ca în acelaşi timp să combatem şi 
scăderile, ca astfel pe viitoriu greşe
lile să fie cât se poate de rari . 

Egala îndreptăţire a limbei ebraice. Din 
Levocen (Lőcse), centrul comitatului Spiş 
(Szepes), unde încă va veni M. Sa monar-
chul, după Buziaş, să asiste la mari ma
nevre, i-se scriu lui „P. Lloyd* (foaia de 
seara de la 2 Sept.) următoarele : 

„Cu prilejul visitei ce o va face M. Sa 
acu în curênd în comitatul Spiş şl comuni
tăţile bisericeşti israelite vor aşterne re
gelui omagiile lor. Oberrabinerul de Kej-
marok (Késmárk), Abraham Grünberg, în 
calitate de membru al unei deputaţiuni, a 
voit cu acest prilej să rostească obicinuita 
cuvântare de omagiu ia limba ebraică ; dar' 
autorităţile nu i-au dat permisiune pentru 
aceasta, conform dirposiţiunilor stabilite. Insă 
rabmerul s'a adresat d'adreptul cătră cance
laria de cabinet a M. Sale, pentru a-şi exo-
pera preaînalta încuviinţare, care i-a şl fost 
acordată prin următoarea telegramă (se în
ţelege nemţeşte) : 

, Dlui Oberrabiner Abraham Grünberg, 
„Késmárk. Comitatul Zips. 

„Majestatea Sa imperială şi apostolică-
„regală a binevoit în modul cel mai mi
lostiv a acorda încuviinţarea de care v'aţi 
„rugat pe cale telegrafică privitor la cu
rentul de blagoslavire, de rostit cu prilejul 
„depunerii omagiilor în Leutschau. 

„Din cancelaria ie cabinet a M. Sale 
„imperiale şi apostolico-regale : König, m.p.* 

Par'că ne vine a crede, că acest cas 
precedent ne mai pomenit până acum, nu 
este fără însemnătate şi că-i vor urma al
tele cu privire la alte limbi ale ţerei, cărora 
8tăpânitorii (.autorităţile*) nu le îngăduesc 
să fie îndreptăţite cel puţin într'atâta, cât 
moarta limbă ebraică. 

Congresul de pace. Se ştie, că „Con-
ferenţa interparlamentară" ce era să se 
ţină anul acesta în Lisabona, precum şi al 
IX-lea „Congres internaţional de pace", s'a 
amânat din causa rësboiului americano-
spaniol. In locul Congresului s'a decis 
acum să se ţină în Turin o adunare mai 
impnsantă internaţională de pace, care se 
va deschide în 26 Sept. n. şi va dura vre-o 
douë-trei zile. Adunarea va fi foarte inte
resantă, mai ales pentru-că se va pertracta 
manifestul de pace al Ţarului. 

Dieta terii . Camera deputaţilor îşi va re
începe şedinţele azi la 12 oare ear' casa 
magnaţilor la oara 1. Noul preşedinte al 
cassei magnaţilor contele Karoly Tibor în 
şedinţa de azi va adresa un cuvent. Amên 
doue camerele vor ţinea numai nişte şe 
dinte formale. 

Liga balcanică fára Serbia. Foaiei her-
ţegovinene „Glasnik* i-se scrie din Ţetinie : 

„Pe timpul aflării principelui Ferdinand 
al Bulgariei, s'a ţinut aci un sfat de mili
tari cei mai de frunte, sub presidenţia însăşi 
a domnitoriului Niclrta, şi la care a luat 
parte şi principele Ferdinand. Pot să vë 
asigur, că între Muntenegru şi Bulgaria s'a 
încheiat o alianţă faptică sub protectoratul 
Rusiei; ba pot afirma, că la alianţa aceasta 
s'au alipit deja România şi Grecia. Scopul 
alianţei este menţinerea păcei şi a statu-
lui quo. 

In legătură cu această ştire şi în această 
ordine de idei este şi aceea-ce scrie „Le 
Temps'1 despre petrecerea din urmă a re
gelui Alexundru al Serbiei la Viena, unde 
a conférât de repeţite-ori cu Goluchovsky şi 
Kállay. Foaia de frunte franceză afirmă, că 
în aceste întrevederi era vorba de renoirea 
tractatului tainic de rësboiu între Serbia 
şi Austro-Ungaria. 

Monarchul în Buzias. 
9 

Precum am mai anunţat, M. Sa Impëra-
tul-Rege a sosisit la Buziaş, Vinerea tre
cută, după amiazi, la 5 oare 15 minute, 
călătorind din Viena prin Budapesta, Se-
ghedin, Timişoara. Cu M. Sa împreună au 
venit archiducii Francise Ferdinand şi Fran
cise Salvator; pe când arhiducele Iosif ajun
se acolo cu 1 zi înainte. 

La gara Buziaşului aştepta pe Monarhul 
lumea oficioasă ; cuvântarea de bine venire 
a rostit-o fişpanul comitatului Timiş, Victor 
Molnár, la care M. Sa a rëspuns cu urmă
toarele cuvinte: 

„Primiţi mulţămita mea cea mai adâncă 
pentru primirea cordială şi expresiunea devo
tamentului credincios al Dire. Aducêndu-mi 
cu plăcere aminte de zilele ce le-am petrecut 
de repeţite-ori pe teritoriul comitatului Timi
şului, ve asigur, că şi cu prilegiul acesta am 
venit foarte bucuros în mijlocul Dtre". 

Câteva minute după aceea cortegiul a 
pornit spre scaldă pe drumul lung de 3 ki
lometri, unde era înşirată, pe ambele părţi, 
mulţimea cea enormă a publicului din toate 
straturile, socotită la vr'o 26 000 inşi. Pe 
tot parcursul drumului apoi „nu mai înce
tau puternice, ca uraganul, — scrie Budap. 
Correspondes — strigătele de: Éljen ! Să tră
iască ! şi Jivio ! O parte mare a ţerănimii 
stătea In căruţe cu cari venise, cu steaguri 
şi cu inscripţiunile comunelor pe e l e * . . . 

„Cu cât monarchul se apropia mai mult 
de lăcaşul de sălăşluire, cu atât mai viue 
şi mai măreaţă prin bogăţia culorilor a fost 
priveliştea ce se arăta ochilor. Fete drăgălaşe 
representând tipuri de frumseţe : maghiar, 
român, serbesc, nemţesc, slovac; copii de 
şcoală, asemenea în tot felul de costume na
ţionale făceau garda dealungul d rumulu i" . . . 

„La orele 6 s'a ţinut primul prânz de 
manevre. A doua zi, Sâmbătă, a fost prima 
zi a manevrelor. Următoarele state străine 
au comandat pe ataşaţii militari ai lor pe lângă 
ambasade ca representanţi : Engluera, Ita
lia, Rusia, Serbia, lupanul, toţi coloneii ; 
Germania, Spania, sub coloneii ; Francia şi 
Turcia, majori; afară de aceea, regele tíéi-
biei a mai trimis pe generalul Markovid, 
şeful marelui stat major, şi pe majorul Pan-
tovici, ca soli extraordinari pentru a saluta 
pe M. Sa monarchul. 

Dintre miniştrii de faţă sunt doi : al hon
vezilor Fejérváry şi al cultelor (l) Wlassics. 
Lucru cât se poate de caracteristic şi semni
ficativ, că precum la ori-ce ocasie, fie mare 
ori mică, însemnată ori neînsemnată, aşa 
şi aici foile jidane scot la iveală présenta 
şi distingerea, de care e părtaş nainte de 
toate acest ministru. Pe nici unul 
dintre toţi miniştri nu-1 preamăresc cu 
atâta linguşire scârboasă şi calculă 
ovrească ca tocmai pe Wlassics. Se înţe
lege, că toată lumea ştie pentru-ce. 

Sâmbătă, 3 Septemvrie, a fost prima zi 
a manevrelor, adică prima ciocnire in jocul 
de rësbel, întocmit ca şcoală pentru rës-
bel aevea. Nu vom descrie decurgerea .lup
tei", ştiind că nu interesează partea covârşi
toare a cetitorilor noştri. 

Deprinderea n'a ţinut mult, căci M. Sa 
s'a întors în cuartir deja pe ia l i 1 / * 
ore; ear' la orele IV2 a fost piânz. Mai 
târziu consilierul de Curte König a referat 
monarchului despre trebile politice ale sta
tului. M. Sa s'a culcat foarte de vreme, 
astfel că, precum constată cu regret repor-
tăraşii ziarelor maghiare, nici dansa n'a 
putut societatea civilo-militară, că era orprită 
ori-ce fel de musica. 

Desarmarea 
ei 

Chestia naţionala. 
In n-rul de la 22 Aug. v. „ Drapelul* din 

Bucureşti publică un articol din care es-
tragem următoarele : 

Conferinţa, care probabil se va întruni îu 
curênd pentru a lua în desbatere comunica
tul contelui Muraview, va fi de o solemni-
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täte şi de o importanţă unică în Istorie. 
Ea va fi mai grandioasă chiar de cât fai
moasele congrese de la Berlin şi Paris — 
căci la aceste din urmă au participat nu
mai putf rile mari, pe când la viitoarea 
conferinţă vor fl chemaţi a-şi expune re
vendicările şi a-şi da părerea representan-
ţii tuturor statelor europene fără ex
cepţie. 

Dacă succesul va încorona lucrările con
ferinţei — şi vrem să sperăm că aşa va 
fi — aceasta nu se va putè de cât atunci 
când „principiile de drept şi de echitate 
pe cari se basează siguranţa statelor şi 
fericirea popoarelor" vor fl consacrate de 
comun acord de toţi representanţii statelor 
europene. 

Ei bine, un principiu elementar de drept 
şi echitate cere, ca să nu existe cuceriţi şi 
cuceritori, apăsaţi şi apăsători ; cere, ca 
toate provinciile aceluiaşi stat să se bu
cure de aceleaşi libertăţi şi drepturi, poli
tice, civüe şi culturale. 

E lucru uşor de înţeles, că păstrarea ac
tualei hărţi politice a Europei este premisa 
lucrărilor conferinţei şi condiţia sine qua 
non a reuşitei acestor lucrări. Nici un 
stat nu va consimţi la desarmare cu 
sacrificiul iutegrităţei actualului sëu te
ritoriu. 

E adevërat, că împărţirea politică a Eu
ropei e departe de a satisface marele prin
cipiu al naţionalităţilor. Dar' pacea pro
pusă de Ţarul Nicolae al II-lea şi pe care 
conferinţa europeană va avè să o încheie 
şi să o consolideze printr'o generală desar
mare, are mai mult caracterul unui armis
tiţiu, la adăpostul căruia se vor putè dis
cuta şi resolva în mod pacînic toate 
problemele politice, naţionale şi so
ciale. 

Viitoriului îi române deci reservată mo
dificarea eventuală a harţei politice a Eu
ropei în conformitate cu afinităţile naţio
nale. Dar' până atunci e necesar, ca sta
tele să acorde tuturor naţionalităţilor lor o 
egală îndreptăţire la viaţa politică, econo
mică şi culturală. 

Oamenii de stat ai Germaniei şi-au dat 
seamă de acest lucru. Zilele acestea s'a 
abrogat în Alsacia Lorena vechia lege a 
presei, ce data din vremea celui de al 2-lea 
imperiu frances, şi s'a Introdus şi în pro
vinciile anexate legislaţia mai liberală în 
vigoare In imperiu. Acesta este un pas în
semnat făcut în sensul egalisării complete 
politice a aşa numitului Reichsland cu res 
tul Germaniei. 

De altminteri, la ultimele alegeri din Al
sacia s'a dovedit că aspiraţiile «irréden
tiste" au slăbit foarte mult acolo şi că po 
pulaţia se mulţumeşte să ceară să înceteze 
starea escepţională care a domnit până a-

cum în provinciile anexate, să înceteze a fi 
tratată ca o populaţie cucerită. 

Ei bine, de aceeaşi natură sunt, precum 
se ştie, şi revendicările Românilor din Un
garia. Daco -românismul este, dacă nu chiar 
o născocire a persecutorilor maghiari, dar' 
In tot caşul un ideal naţional foarte de
părtat, care nu joacă nici un rol în lupta 
practică pe care au întreprins'o fraţii noştri 
de peste munţi. 

Luptătorii patrioţi din Ardeal cer admi
terea lor egalitară la viaţa politica a Un
gariei, libertate pentru cultul şi cultura lor 
naţională, egala îndreptăţire a limbei lor 
cu celelalte limbi ale monarchiei etc. 

Aceste revendicări trebue satisfăcute 
pentru-ca sfânta dreptate să domniască în 
relaţiile internaţionale; şi numai гезоіѵап-
du-se conform cu „dreptul şi cu echitatea* 
problema naţionalităţilor din monarchia ve
cină, se vor putè înlătura elementele de 
neînţelegere şi de conflict cari se opun la 
tatemeerea unei păci durabile şi binefăce-
toare. 

Eată ce vor avè representanţii noştri 
să expue conferinţei oamenilor de stat ai 
Europei, aduaaţi ca să dea base echitabile 
şi raţionale pacînicei desvoltări a naţiuni
lor. 

D I N R O M Â N I A 

D. de Gubernatis în calitate de preşe
dinte al congresului orientalist!lor ce se va 
ţinea la Roma în 1 sau 13 Octomvrie a 
anului viitor sub auspiciile regelui Humbert 
I. şi a guvernului italian, a adresat dlui 
V. A. Urechiă o foarte interesantă scrisoare 
deschisă, invitându-1 se ia iniţiativa insti-
tuirei şi în România a unui comitet 
orientalist în vedere cu arëtatul congres. 
D. de Gubernatis după o laudă binemeritată 
la adresa României şi înveţătorilor ei, arată 
mai de aproape scopurile congresului ori-
entaliştilor, zicênd între altele şi urmă
toarele : 

Evident, nu prea înţeleg toţi caiacLsrui 
şi scopul congreselor orientaliştilor. Ele au 
devenit o instituţie internaţională şi atrag 
In fiecare ţeară unde se întrunesc mai 
mulţi înveţaţi din diferite părţi din causa 
importanţei ce se dă divulgării cunoştinţelor 
despre Orient, luat în sensul cel mai larg, 
care cuprinde pe lângă cunoştinţa limbeior 
acea a religiunilor, a moravurilor şi a obi
ceiurilor, a instituţiunilor, a religiunilor şi 
a artei. Pentru noi Oiientul se întinde 
până la Marea-Adriatică ; originele diferitelor 
popoare din Balcani şi din Carpaţi, istoria 
lor, arta lor, civilisaţiunea lor ne ating de 
foarte aproape : raporturile lor vechi cu 
Asia-mică şi cu Persia, apoi cu lumea ro

mană, grecă şi bisantină, în fine cu lumea 
musulmană fac din peninsula Orientală a 
Europei un intermediar preţios pentru 
cunoştinţa trecutului, cum şi pentru in
teresele viitorului. Marele vostru port dela 
Constanţa n'o së fie el deschis la tot co-
merciul Orientului ? 

N'a fost zis de un graiu August că, calea 
cea mai directă între India şi Europa trebue 
să treacă prin România? Dar' încă câte 
eestiuni de detaliu ar putea să fie lu
minate prin concursul înveţaţilor români 1 
Mitologii şi focloriştii ar găsi pe vechiul 
păment al Daciei urme numeroase de tra-
diţiuni orientale ; limbiştii au şi ei de a 
resolva problema vechilor limbi : Dacă şi 
macedoneană şi numai în această peninsulă 
se poate spera a se găsi resturi din aceste 
limbi, cum şi din vechia limbă Epirotă 
asupra căreia pare că s'a altoit albanesa 
actuală ; etnografii şi archeologii români au 
o mulţime de detalii interesante de comu
nicat, pe care Europa le ignoră cu totul 
şi din care ştiinţa comparată a Orientului 
ar putè trage foloase; geografia istoric i şi 
• storia civilisaţiunii au un numër de fapte 
'.mrioase de revelat prin concursul săpă-
Uiri'or româneşti : istoria artei, architectura, 
sculptura, pictura, decoraţiimea, miniatura, 
conservă, documente preţioase pe solul ro
mân ; musica poporală din aceste teri şi 
musica bisericească au raporturi atât de 
intime cu musica orientală în cât părerea în
veţaţilor români cari s'au ocupat le aceasta 
va fi foarte ascultată în şedinţele congresu
lui nostru. 

In numërul secţiuuilor congresului figu
rează geografia şi etnografia or ienta i , mi
tologia, folclorul şi istoria religiunilor, şi]o 
secţiune specială e reservată Greciei şi 
Orientului specialmente bizantin şi balcanic. 

In Bucureşti se va ridica un nou local 
pentru seminarul central, carele se va cons-
vrui în curtea bisericei Antim. Edificiul a-
cestâ va costa un milion de lei. 

Dl Rosetti-Solesco, ministrul României la 
Petersburg,- a depus o coroană pe monu
mentul lui Alexadru al Il-lea, în présenta 
colonelului Rosnovauo, fost preşedinte al 
Camerei deputaţilor din România. 

* 
Lucrările de reconstrucţiune ale mănăsti-

rei de la Sinaia urmează cu activitate. Lu
crările definitive nu vo: fl sfîrşite de cât Ia 
anul, cheltuelile ce ele necesită fiind repar-
tisate pe doue exerciţii budgetare. In lucră
rile de reconstruire se ţine socoteală cât 
mai mult de stilul primitiv al mânăstirei. 

* 

Dintre străini au făcut anul acesta studii 
geologice în România, şi în deosebi în ju 
leţul Gorj, d-nii: Dufare, profesor de mi
neralogie şi chimie la universitatea din 
G e n e v a , de Martonne, secretar la harta geo-
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D e p a r t e . 
De mult 'mi pare o poveste 
De când nu te-am vëzut, 
Iubirea mea să se despartă 

N'aşi fl crezut! 

Acele vremi ce lângă tine 
Le petreceam ca 'n paradis, 
Azi nu le mai pot regăsi 

Decât un vis. — 

Şi ca iubirea së n'o uiţi 
Mai scrie-mi câte o carte, 
Gândeşte-te că te iubesc 

Şi de departe ! 
Sibiiu, 1898. Nieu. 

Jn taina serei... 
- După Schopenhauer. — 

Azurul senin, spre apus pare a fi co
pleşit de văpae dogoritoare ; soarele pare 
a fi obosit de îndelunga căletorie; atomii 
văpăei roşatice ce-1 Incunjură, încep să 
dispară. Numai rariştea colţuroşilor mes-
teacăni mai ating razele globului de foc ; 
slabe, muribunde şerpuesc, alcătuind umbre 
de rotiţe fantastice, de zig-zaguri gălbui pe 
coaja albă de mesteacăn. 

Seara s'a apropiat. Soarele s'a ascuns 
prin desişurile coastelor, prin văile rlpoase, 
acoperite de smeureturi şi mura ursului. 

Seara a început a înveli totul în cer-
uitu-i vel. Frunzele late ale nucilor e'au 
îueg r i t . . . O tainică şi mută tăcere stăpâ
neşte totul. 

Din câng în când, lătratul răguşit ai unui 
câne şi sunetul clopoţelelor de cioae mai 
tulbură sublima tăcere . . . 

Pe banca de brad, sub nucul bëtrân stau 
aşezat cu capul între mâni. Gândurile-mi 
sbor ca o pasere pribeagă, dintr'un loc în-
tr'altul. 

Suspine înăbuşea în poptu-mi agitat ; 
nervos îmi trec degetele prin şuviţele de 
p ë r . . . Şi stau ca şi înţepenit, tësênd un 
stol de gânduri, care de care mai chinui
toare. Plânge nu pot ş'aş voi să plâng. 
Ochii însă sunt storşi de marea inerenţilor. 

Privirea-mi rătăceşte prin chaosul întu-
uerecului şi fantasia-mi obosită dă naştere 
la fan toarne nebune ce bat pământul şi 
spulberă în vent ţerîna ţupăind fioros în 
jocul morţilor. 

S'a oprit dansul nebun. O movilă de oase 
infecte mai stă ridicată . . . 

. . . Nu-i nimic. Totul a perit. 
Sudorile de gheaţă de pe fruntea-mi brăz-

'. dată de plugul suferinţei, le şterg cu mâna. 

.te aşa-mi tremură şi obosit de povara gân
durilor ce mi-au bătut la uşa capului, stau 
întins pe banca cea de b rad . . . 

Ieri şi a z i . . . 
Ieri? Ce e ra? lui eram fericit. Eram 

j împôra t . . . şi ochi-mi senini şl în tulburul 
I chaos de nimic o ceată de îngeri vedeau. 

Azi „Ea* pe astă bancă poposia şi-şi ră-
zîma sîaul, la pepiül meu şi se aüpia de 
mine, ca o iederă de tufarul unei p ă d u r i . . . 

I e r i . . . 
Şi azi? Azi ceata îngerilor demonii in

fernului o înlocueşc şi visurile de împërat 
— realitatea amară a unui proletar desnă-
dăjduit, înşelat în toate şi Inghimpat adânc 
de rôul v i e ţ i i . . . 

Ea-i departe. . . glasul ademenitor de a-
tunci nu'I mai aud. Vorbe demonice au 
fost toate. 

Rîsul Ei atât de mângăetor a dispărut. . . 
Vii ris de cele rele cobitor. un ironic rîs, 
ia a mormântului margine. 

Doue litere gravate în coaja nucului : 
în mijlocul unei inimi setoase de plăcer i . . . 
Eată simbolul vechei iubiri.. . 

Azi? 
Azi m'am trezit din visul nebun. 
Ce să fac ? . . 

logică a Franţei ; Sadetzki, geolog, proféul 
la Sibiiu, şi Carol Redlich, de la Univereţ 
tea din L o e w e n . Acest din urmă pletdj 
în Asia Mică, de unde se va reîntoarce Iif 
curînd pentru a continua studiile geolop; 
în judeţul Gorj. Toate cheltuelile neceimf 
cu ocasiunea studiilor au fost tăcute kl 
geologi. D. profesor universitar Mrazecp' 
terminat studiile geologice făcute In juds-it 
ţul Gorj. I 

* t 
A. S. R. Principele Ferdinand de viul 

câteva zile face o escursiune prin munţuţ 
Gorjului însoţit fiind de d-nii Ioan I. Bir 
tianu, ministrul lucrărilor pubbce, ElieEaè 
şeful serviciului studiilor şi construcţhuii; 
la acel departament şi alţi ingineri, Ap 
de secretarul general al ministerului dei 
terne Ath. Moscuna, I. Carabatescu, pref» 
tul judeţului şi ale mai mulţi munteni.! 
ceasta escursiune se face In condiţiunile йг 
mai bune pe un timp superb. Satele [*' 
unde a trecut Prinţul moştenitor, i-au fialj 
acestuia oea mai călduroasă primire. A.S1; 

va face şi ascensiunea Parîngului mii 
munte înalt. 

N O U T Ă Ţ I 

Arad, 5 Septemvrie n. 18Í 

Rugăm pe abonanţii noştri, cari 
sunt în restanţă cu plata аЬош 
mentului, de a se grăbi cu achi 
tarea sumelor ce datoresc, căci 
altmintrelea vom fl nevoiţi aii 
suspenda trimiterea ziarului. 

Consistoriul metropolitan al 
sericei gr.-or. române s'a întrunii 
Joia trecuta, la Sibiiu. 

Deputaţi la universitatea săsască au foi 
aleşi dintre Români, d-nii Laurian Вегсщ 
funcţionar la „Ardeleana" din Oreştie ear'I 
Dr. St. Pëeurar la Sebeşul săsesc. 

» 

Fundaţiuuea „Gozsdu.* Représentant»te 
daţiunii „Gozsdu* scrie „T. R" şi-alnchehl 
şedinţele în 1 Septemvrie n. In aceste p 
dinte s'au resolvit 277 cereri pentru atipei-
dii, Intre care 133 pentru stipendiile avute, 
ear' restul pentru stipendii noue. S'au votat; 
Ajutor pentru rigorosanţi vechi In sunuJi 
4411.92 fl, pentru rigorosanţi noi 4686 i, 
stipendii vechi 17,330 fl. ameliorări la Si-
pendule vechi 2310 fl. stipendii noue 53Ш 
Total fl. 34,127.92. — Numërul rigorosanţi-
ior şi ştipendiştilor acestei fundaţiuni este: 
Rigorosanţi vechi 17, noi 12—29, stipendia 
vechi : la drep;uri 39, la medicină 13, li 
litere 3, la technieă 4, la montanisticS 1, 
la şcoala comercială 4. la gimnasiu 5=65, 
Stipendişti noi : la drepturi 8, la mediani 
3, la litere 2, Ia technieă 3, la cursul epe-
еЫ pentru cualificarea profesorilor la şceu-

Să plâng ? 
blastëm.. . 

Să rid ca nebunii ? Să 

,. Iutunerecul infernal a nimicit „frumosul' 
reducând totul Ia „nimic". 

Dar' eată, că din văile munţilor, din de-
şişul de cetină, din lacul spre care se a-
pleacă crengile arborilor, blânda lună r6-
sare gânditoare şi liniştită. 

Razele bălaie străbat prin desişul frun
zelor de nuc, luminând doue slove şi o 
inimă. . . 

i Amară privelişte. . . 
Më révoltez. . . Peptu-mi evîcueşte ţi 

coarnele inimei par a suna ca o lyri 
spartă, sdrobită de o mână dujmană... 

Dar' chipul „Atotştiutoarei'' eată-1 mai 
clar. 

Rariştea de mesteacăni, movilele de ce
tini, frumuşeţele naturei se ivesc pe 
rând. . , 

Le vëd pe toate. 
Uraganul inimei s'a potolit şi luna gân

ditoare, de sus din înălţimea ceriului vine
ţiu, më priveşte şi pare-că cu resignaţii-
nea unui filosof îmi zice: „Nicisă iubeşti, 
nici să ureşti, iată jumëtate din filosofia lu
mească. „Să nu crezi nimic şi să nu spui 
nimic", iată ceealaltă jumëtate. . . 

Rcşinari. Odavm, 
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Iele comerciale 2, la montanistică 1, la 
agronomie 1, la gimnasiu 4 ~ 2 4 , Total : 122 
- La şedinţe au luat parte : P. 8. D. Ar-
ikiep. si Metrop. Miron Romanul ca preşe
dinte, DD Ерівсорі I. Meţianu de la Arad, 
Nie. Popea de la Caransebeş, d-nii Dr. I. Gàll, 
membru In casa magnaţilor, Avram Bêrlogea, 
jade de Curia reg., Dion. Poynariu, jude la 
tabla regeasca, Ioan cav. de Puşcariu, 
jude| de Curie pens., G. Szerb, deputat 
dietal şi Parteniu Cosma, directorul .Al
binei". 

* 
Ui preot român arestat pentru steagul 

ngnresc. Cetim In „Gazeta Transilvaniei:" 
Ordinaţiunea ministeriala, de a-se arbora în 
lina 8-lui Ştefan stindarde ungureşti chiar 
şi pe şcoalele noastre confesionale, n'a ră
mas fără efect. Guvernanţii unguri, Inere
nţi, ee vede, In puterea brachiului, par'că 
Ыіпз caută să provoace conflicte, scandale 
|i iritaţiuni în raporturile lor cu cetăţenii 
nemaghiari. Numai aşa caută să ne espli-
cim şl noima ordinaţiuuei ministeriale de 
mai sus. Ea a avut deocamdată, ca urmare, 
arestarea preotului român Iosif Costea din 
Vata, tn Zarand. S'a întêmplat adecă, că în 
urma poruncei ministeriale s'a arborat în 
lina de 19 August st. n. un stindard ungu
resc şl pe şcoala română confesională din 
acea comună. Unul dintre locuitori însă a 
luat stindardul de pe şcoală, l'a rupt şi l'a 
aruncat la o parte. Caşul a fost denunţat 
şi gendarmii numai decât prinseră pe un 
(iran român din Vaţ», 11 duseră la Brad, 
unde după cum 'i se raportează .Tribunei", 
atâta II bătură, până când de sîlă spuse, că 
el a rupt stindardul şi încă la îndemnul 
preotului Iosif Costea din Vata. Atâta a fost 
de-ajun-", ca fără a mai cerceta caşul, să 
ii şi preotul numai decât torit în închisoare, 
unde se află din 24 August n. atât el, cât 
şi tiranul. 

* 
.Lupta — eăsască. Prin moartea contelui 

Bethlen mandatul de deputat dietal al cer
cului Hermann de lângă Braşov a devenit 
vacant. In urma unei Învoieli făcute în tre
cut mandatul cercului Hermann locuit de 
Saşi, Români, şi puţini Maghiari, a fost ce
dat de cătră căpeteniile partidului poporal 
săsesc Maghiarilor, care au şi ales pe con
tele Bethlen. Murind Bethlen Saşii In loc 
ii-şi pună ei candidat naţional, ceea-ce repă-
şind din partidul guvernamental ar trebui 
ii facă, au început pertractări cu şovinistul 
jipn al Braşovului asupra persoanei pe 
care sä o aleagă. Aşa dar' oposiţionalii Saşi 
vor alege lnt'un cerc aproape lipsit de po-
poraţie maghiară un deputat maghiar şi — 
guvernamental. 

* 

Fundaţiune. Vëduva preoteasă d-na Su
nna Nan din Reşnov lângă Braşov — după 
cum se comunică, a făcut o fundaţiune de 
60O fl, рѳ care i-a dăruit bisericei de acolo. 

Cas de moarte. Primim întristătoarea ves
teai simpaticul tiner Nicolau Ster ca Siulutiu 
ie Càrpenisiu, fancţionar la institutul de 
cred. şi econ. .Albina* Sibiu a răposat în 
Domnul, Vineri In 3 Septemvrie n. a. c. 
!t oarele 3 Va dimineaţa în etate de 35 ani. 

înmormântarea se va celebra după ritul 
jr. or. Duminecă în 4. 1. c. la oare p. m. 

Cu inima sfâşiată de durere aducem acest 
trist caz la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor. 

Abrud, la 2 Septembrie st. n 1898, 
Vëd. Francisca Sterca 8iulutiu n. Tobiasiu 
ca mamă. Dr. Alexandru, Arnos, Sabin, 
Anreliu, ca fraţi. vëd. Florentina Terno-
vwnn, Lucreţia Corchesiu, Elena, ca surori. 
Georgiu M. Corchesiu şi Lavinia St. Siu
lutiu, n. Ciani ca cumnat şi cumnată. 

Românii din Ugocia. „G. T." 
primeşte din comitatul Ugocea o scri
soare mai lungă despre Românii de 
acolo ai căror preoţi, abia dacă unul 
sau doi au foi româneşti la casa 
lor, ceilalţi au câte doue şi chiar 

trei foi maghiare, ear ' preoţii nu 
numai, că nu fac nimic pentru În
aintarea şi ridicarea de scoale con
fesionale, dar ' şi pe cele înfiinţate 
le dă pe mâna statului, cum s'a în
têmplat în Boşcău, In Tarna-mare etc, 

• 

De la societatea „Petru Maior". De la 
un domn universitar din Budapesta primim 
următoarele rînduri: Incepêndu-se înscrie
rile Ia universitatea de aici, studenţii ro
mâni binevoiască a se adresa pentru în
drumări la societatea .Petru Maior", al 
cărei local e următoriul : IV Molnár u. 20 
II. 10. 

Limba maghiară în biserică. Foile ma
ghiare foarte adesea ne aduc ştiri, că cu
tare sau cutare comunitate bisericească a 
cerut introducerea limbei maghiare, ca limbă 
liturgică. Noi ştim cum se judecăm aceste 
cereri ,de bunăvoe". Aşa poporul şvab din 
comuna Szerdahely, ci că s'a presiutat mai 
zilele trecute la episcopul din Vaţ, ce-
rêndu-i ca să le dee voe să Introducă 
limba maghiară ca limbă liturgică. E de 
prisos să mai spunem, că dorinţa li-s'a îm
plinit cu cea mai mare bunăvoinţă, dar' e 
foarte caracteristică slăbiciunea de înger a 
Şvabilor din Ungaria, cari nu pot résista 
mcmelelor şi ei înşişi lasă, ca să se în
locuiască limba maternă cu limba maghiară. 

* 

D-na Vladaia, care a concertat şi în Zër-
neşti lângă Braşov, despre al cărei debut 
frumos la timpul sëu am raportat, după 
cum aflăm va concerta şi la Haţeg In 8 
Septemvrie. Concursul îl va da „Reuniunea" 
română de cântări" de acolo. 

• 
Budgetul de rësboi al Europei. ,Neue 

Freie Prese" dă următoarele cifre privi
toare la cheltuelile militare în Europa: 

In 25 de ani, de la 1870 până la 
1895, budgetul total al Europei s'a în
doit: de la 11 la 22 de miliarde. In 1893 
budgetul militar anual e de 5 miliarde. Din 
această sumă pe Statele din Triplă-Alianţă 
vin 1700 de milioane, pe Franţa şi Rusia 
tot atâta de mult, pe Anglia 820 de mili
oane, pe cele l'alte State, afară de Turcia, 
580 de milioane. De atuncea budgetul mili
tar a crescut în mod considerabil, mai cu 
seamă în urma marilor înarmări pe apă. 
La budgetul rësboiului trebue să să se mai 
socoată şi procentele datoriilor, căci cea 
mai mai mare parte a acestora au fost fă
cute cu ocasia rôsboaielor. împreună cu 
aceste piocente, budgetul militar al Euro
pei formează mai mul de o treime din ve
niturilor totale ale Statelor. Rusia, Germa
nia, Anglia, Austro-Ungaria, Franţa, Italia 
şi Spania au cheltuit în 1891 cam 3500 de 
milioane pentru armată şi numai 350 de 
milioane pentru scopuri culturale. 

• 

Sfinţire de biserică. La 20 Septembre (S. 
Maria mică) se va sfinţi biserice gr. ct. ro
mână din Prislop (Chior). Seara va fl pe
trecere. 

— In 11 Septemvrie se va sfinţi bise
rica cea nouă gr. or. din Câmpuri — Sur-
duc„ tractuî Iliei. 

* 

încă un institut. Fruntaşii români din 
opidui Dobra publică un prospect privitor la 
întemeiarea unui institut de credit şi eco
nomii ca societate pe acţii sub firma ,Gră-
niţerul" cu sediul în Dobra. Se vor esmite 
600 acţiuni în valoare de cât 100 coroane, 
cu totul 60.000 coroane. 

* 
Canalul rus de la Baltica Ia marea nea

gră. Construcţiunea unui canal de la Bal
tica la marea neagră este un eveniment de 
o mare importanţă economică. Acest canal 
pleacă de la Riga, trece Duna, urcându-se 
In sus врге sorginte până la Dünaburg şi 
de acolo se leagă cu canalul de legătură de 
la Bere8ina la Zapel, de unde calea navigabilă 
se îndreptează cătră Dnieper, pentru a conti
nua la îmbucătura sa In mearea neagră, la 
Cher son. Partea lucrărei dintre Dünaburg şi 
Zipel va recere un şanţ lung artificial de 
200 kilometri săpat pe uscat. Pentru rest 
se va utilisa patul rîurilor cari vor fl regu
late, adecă pe-alocurea, ear' unele locuri 
canalisate. Peste tot lungimea totală va fi 
de 16000 kilometri, canalul va avé o adên-

сітв de 8.5 metr!; în fond lărgimea mini
mală va fi de 35 metri; la suprafaţa apei, 
această lungime va fl de 6 metri. Cheltue
lile sunt socotite Ia 1200 milioane ruble. 
Lucrările pregătitoare au început deja. Se 
calculează, că în cinci ani lucrarea va putè 
fl terminată. 

• 

Foamete în Rusia. Recolta cercurilor 
Nisni-Novgorod, Cazan, Samara, Ufa jşi Sim-
birsk a fost aşa de slabă, în cât s'a născut 
foamete, Bietul popor îşi vinde tot şi mai 
ales vitele, cari nici el n'au ce mânca. Sta
tul li-a trimis bucate în preţ de 8 milioane 
de ruble 

• 
Recolta grâului. Recolta cea nouă a grâu

lui din toată lumea e estimată la 325 mili
oane quarters. Cantitativ, această recoltă 
întrece cu 5 milioane quarters marea re
coltă în grâu a anului 1894. Fiindcă pen
tru consumaţiune ordinară trebuesc anual 
310 milioane quarters, anul acesta vom a-
vea un escedent, peste trebuinţele ordinare, 
de 15 milioane quarters. România şi Bulga
ria au produs în anul acesta aproape cu 4 
milioane de quarters mai mult grâu de cât 
în anul trecut; Indiile cu 8 milioane de 
quartera mai mult. 

Dreyfuss. Moartea lui Henry nu a adus 
întorsătura dorită. Nici barem o mică do
vadă nu a putut aduce pentru nevinovăţia 
lui Dreyfuss. Părerea ministrului de rësboiu 
Cavaignac e, că nu are loc revisia In pro
cesul lui Dreyfuss. In paris agitaţia e mare. 
Jidanii Îşi pun toate puterile întru a face 
cât mai mare sfară tn ţară. 

Ministrul de rësboiu Cavaignac vëzônd 
oare-care d'ferinţă de păreri între colegii 
sei din minister şi-a dat demisia adreeènd 
o scrisoare ministrului preş. Brisson, în 
care între altele zice şi următoarele : ,Eu 
şi azi sunt convins de vinovăţia lui Drey
fuss, şi precum mai Înainte aşa şl astăzi 
sunt contrar revidârii procesului." 

* 

Şahul Persiei pe drum. După cum scriu 
foile din Constantinopol, şahul Persiei va 
face o nouă călătorie prin Europa, când 
apoi va visita mai toate capitalele terilor 
europene. Şahul va veni cu o numeroasă şi 
strălucită suită. 

* 
Statistică despre pontificii romani. După 

Naţionalitate scaunul papal a fost ocupat până 
acum pe 14 Greci, 8 Sirieni, 2 Africani, 2 
Dalmaţieni, 15 Francezi, 6 Nemţi, 5 Spani
oli, 2 din Savoya, 1 Englez, 1 Portughez, 
Holandez, şi 195 Italieni. Doi .pontifici deo
dată au fost 32. Mai mult a vieţuit Grego-
riu al IX care a fost ales în etate de 86 
ani şi a împlinit suta când a murit. 

* 

Bibliografie. A apărut Nr. 24 din .Jur
nalul societăţii centrale agricole din Ro
mânia, cuprinzând următoarele: Produc-
ţiunea grâului In toată lumea, după dl L. 
Grandeau. - Producţiunea porumbului în 
republica Argentina, de dl S. — Mono
grafii agricole (Cicoarea), de dl St. — Cho
lera paserilor de curte. — Relativ la stu-
părit. — Cutia cu scrisori. — Informaţiuni. 
— Diverse. — Buletin agricol. — Publi-
caţiuni. 

— Din „Moda Ilustrată" a apărut nrul 
33 cu un interesant conţinut' 

— Am primit la redacţie o broşură 
ce cuprinde raportul secretarului I al 
.Asociaţiunei" despre producţiunea literară 
română din patrie In timpul delà 1 Iulie 
1897 - 1 Iulie 1898. 

Sub marca,Jurămentul slovacilor"s'a stre
curat In Nrul dto 4 Septembre a. c. un mic 
comunicat despre jurămentul elevilor peda
gogiei din Znio-Váralja, care ar putè da loc 
unor bănueli, respective a vătoma rasa slo
vacă. Drept aceea declarăm, că aceasta pu
blicare mai mult o greşală stilară, s'a făcut 
fără ştirea redacţiunei noastre şi credem 
că aceasta rectificare va curma ori-ce in-
terpretaţie falsă. 

Anunţ şcolar. 
Anul şcolar 1898—99 la şcoalele medii 

gr.-or. române din Braşov se va Începe cu 
2 Steptemvrie 1898 st. v., adecă în 14 
Sept. st. n. Părinţii cari doresc a-şi da 
copiii la aceste scoale, sunt poftiţi a se 
présenta cu fii lor în cancelaria Direcţiunii 
în zilele de 2, 3, 4, Septemvrie st. v. pentru 
Înmatriculare. 

Şcolarii, cari se înmatriculează pentru 
primadată la şcoalele noastre medii, vor 
aduce testimoniu scolastic, extras de botez 
şi certificat de revaccinare. In 31 August 
st. v. şi 1 Septemvrie st. v. delà 8—12 oare 
a. m. şi delà 2—5 oare p. m. se vor ţine 
examenele supletorii şi de emendare. Ce-ce 
s'ar présenta mai târziu, au se petiţioneze 
la Direcţiune, dovedind cu atestat valabil 
causa întârzierii. 

Didactrul, care se va depune îndată la 
înmatriculare, este pentru şcolarii Români 
de religiunea gr.-or. şi gr.-cat. cu totul de 
12 fl., in gimn. infer. şi în şcoala reală, 
ear' In gimn. superior de 20 fl, pentru cei 
de alte confesiuni didactrul se socoteşte 
îndoit. Afară de didactru fiecare şcolar 
are să plătească înainte. 1. taxa pentru 
testimoniu şi anume 1 fl. 50 cr. ; 2. taxa 
pentru bibliotecă (In gimn. super. 50 cr., 
In gimn. infer. şi şcoală reală 30 cr.) ; 3. 
Şcolarii din gimnasiul superior mai au Ö 
plătească şi taxa de membru al societăţii 
de lectură (cl. VII. şi VIII. 1 fl., ear* cl. 
V. şi VI. 50 cruceri) ; 4. Toţi şcolarii, 
cari se înscriu pentru întêiu la aceste in
stitute vor plăti odată pentru totdeauna o 
taxă de înscriere de i fl. 

De didactru se scutesc cei lipsiţi de 
mijloace sub anumite condiţiuni cari së pot 
afla delà Direcţiune. 

B r a ş o v , în 20 August v. 1898. 
Direcţiunea şcoalelor medii 

gr.-or. române. 

Anul şcolar 1898—99 la şcoalele medii 
gr.-or. române din Braşov se va începe cu 
3 Septemvrie 1898 st. v., adecă în 15 Sept. 
st. n. Părinţii, cari doresc a-şi da copiii 
la această şcoală, sunt poftiţi a se présenta 
cu fiii lor în cancelaria Direcţiunii în яііеіѳ 
de 1, 2,3 Septemvrie v. pentru] înmatriculare. 

Şcolarii cari se înmatriculează pentru 
primadată la şcoala noastră, vor aduce 
testimoniu scolastic de trecere de cel puţin 
4 clase gimnasiale, reale sau civile, extras 
de botez şi certificat de revaccinare. In 
31 August v. şi 1\ Septemvrie v. delà 8—12 
oare a. m. şi delà 2—5 oare p. m. se vor 
ţine examenele supletorii şi de emendare. Cei 
ce s'ar présenta mai târziu, au se petiţi
oneze la Direcţiune, dovedind cu atestat 
valabil causa Întârzierii. 

Didactrul, care se va depune îndată la 
înmatriculare, e?te pentru şcolari Români 
de religiunea gr.-or. şi gr.-cat. cu totul de 
30 fl. pentru cei de alte confesiuni didactrul 
se socoteşte duplu. Afară de didactru fle
care şcolar are se plătească înainte. 1. 
taxa pentru testimoniu şi anuar 1 fl. 50 cr. ; 
2 taxa pentru bibliotecă 50 cruceri şi taxa 
de membru al societăţii de lectură de 1 fl. ; 
3. toţi şcolarii, cari se Înscriu pentru 'ntâiu 
ia acest institut vor plăti odată pentru, tot
deauna o taxă de Înscriere de A Я. 

De didactru să Bcutesc cei lipsiţi de mi-
jloce suu anumite condiţiuni cari së pot afla 
delà Direcţiune. Arseniu Vlaicu, 

director. 

Păziţi-ѵё sănetatea î Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
ae recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia diui Dr. Ialius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

P i a ţ a 
Arad B.-Peata 

Grâu vechiu fl. 8.50 fl. 8.50 p. toamnă 
„ nou „ 8.50 „ 8.47 

Cucuruz , 5.40 , 5.20 „ Aug. 
Orz , 6.00 , 5 .90 , Sept. 
Săcară . 7.00 „ 6.90 „ toamnă 
Оѵёь , 5.80 . 5 . 7 0 , . 

Editor: Aurel Popoviei-Bareianu. 
Redactor responsabil Ioan Busse Siriami. 
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Biblioa rafie. 
„Gramatica Româna" pentru înveţămmtui 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
I. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului.* 

„Manual complect de Agricultură raţio
nală. ' de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
culturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientiflce şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală - 33 coaie de tipariu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane sau 7 
lei. 

Partea II. Fitoiechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 
după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apare 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând însă un singur tot şi cuprinzênd 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
cu terminii culeşi din însuşi graiul poporu 

lui agricultor. Ea se deosebeşte in mod 
esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germane şi fran
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor In adunarea materialului şi 

Í munca depusă, este moderat. 
* 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
; Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul 1. 1881-1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
' dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
: S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete, — 
I Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
i v.'.erc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-

I drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
' vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „Întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogica, 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 

j I. Ciurcu, Braşov. 1897. 
I * 

.Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de Înveţăto
rii : Iosif Moldovan, Nie Stefu, luliu Grof-
ijoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Van cu. A se 
cere la administraţiunea .Trib. Pop". 

Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii. 

Primeşte depuneri spre fmetifearo sub următoarele 
conciţiuni : 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
:> (trei) luni cu 5 7 - % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, eorpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc îndată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin pestă 
şi se resolvă cu reintoaroerea ei. 

D I R E C Ţ I U N E A 

„Cassei de păstrare în Mercurea" 
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